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1. Tiriama, kaip skirtingi valikliai valo skirtingy tipy démes. Matuojamas démeés iSnykimo laikas.
R’0 ANOVA lentelé turimiems duomenims:

Df Sum Sg Mean S5g F walue Pr(>F)

valiklis 2 1.04 0.52 0.2315 0.79453
deme 3 1015.08 338.36 150.3827 < Z2e-1g #*w%®
valiklis:deme & 28.790 4 .80 2.1327 0.07328
Residuals 36 81.00 2.25%

Signif. codes: 0 ‘Ye&®%f 0 001 ‘w%f 0.01 ¥ 0.05 . 0.1 ** 1

(a) Kiek valikliy tirta? Keliy skirtingy tipu démes bandyta isvalyti? Kokio dydzio imtys?

(b) Ar valikliy efektyvumas vienodas? Ar yra démeés tipo ir valiklio tarpusavio saveika?
(a = 0.1)(atsakyma pagriskite)

(¢) Kam lygu SSE, MSFA, SSFB, Fap? (faktorius A - démes tipas, faktorius B - valiklis)

2. Vienfaktoriné dispersiné analizé (ANOVA). Ar teisingi Zemiau pateikti teiginiai? Paaiskinkite,
kodél sutinkate/nesutinkate su teiginiu.

(a) jei visi poriniai kontrastai priima nulines hipotezes apie ju lygybe 0, tai neegzistuoja
kontrastas, kuris atmesty hipoteze apie jo lygybe 0;

(b) jei atmetama ANOVA hipotezé apie populiaciju vidurkiy lygybe, tai egzistuoja bent
vienas kontrastas i§ ortogonaliy kontrasty sistemos, kuris atmes hipoteze apie jo lygybe
0.

3. Keturi vaikai skanavo keturiy rusiy ledy. Jy apibendrinti vertinimai pateikti lenteléje Zemiau.
Su reiksSmingumo lygmeniu a = 0, 05 patikrinkite hipoteze, kad visi ledai vienodai skants (visy
pirminiy duomeny empiriné dispersija lygi 2, 3625).
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4. Agronomijos studentai stebéjo po 8 tos pacios veislés ir tos pacios sudéties rugscios zemeés
miSiniuose pasodintus Silauogiy krumelius. Vidutinis uogy derlius nuo krumo (kg) pateiktas
lenteléje, MSE = 1,22.

Zemé “Patriot” “Toro” “Puru” “Reka”

Misinys A | T17 = 2.125 | T12 = 3.750 | T13 = 6.000 | T14 = 7.750
Misinys B | To1 = 2.625 | Tog = 6.625 | Tog = 8.375 | Tog = 9.250
Misinys B | T3; = 3.000 | T32 = 5.250 | T33 = 6.625 | T34 = 8.500

Su reikSmingumo lygmeniu « = 0,05 patikrinkite hipotezes, kad



(a) skirtingy veisliy silauoges duoda nevienoda derliy;

(b) Zemeés misiniai nevienodai jtakojo skirtingy veisliy Silauogiy derliy;
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zemeés misiniuose A ir B auginty “Patriot” veilés Silauogiy derlius mazesnis uz tuose
paciuose zemés misiniuose auginty “Reka” Silauogiy veislés derliy;

(d) “Reka” veisles silauogiy derlius daugiau nei dvigubai didesnis uz "Patriot" veislés Silauo-
giy derliy.

5. Agronomijos studentai stebéjo po 24 tos pacios veislés silauogiy krumelius. Vidutinis uogu
derlius nuo krumo (kg) pateiktas lenteléje, MSW = 1, 22.

“Patriot” “Toro” “Puru” “Reka”
T1 =258(3) | T2 =5208(3) | T3 =7 | T4 =85

Su reikSmingumo lygmeniu a = 0,05 patikrinkite hipotezes, kad
(a) skirtingy veisliy silauoges duoda nevienoda derliy;
(b) “Patriot” veilés silauogiy derlius mazesnis uz “Reka” veislés Silauogiy derliy;

(¢) “Reka” veislés silauogiy derlius daugiau nei dvigubai didesnis uz "Patriot" veislés Silauo-
giy derliy.

6. Ivairiy kursy ir fakultety studentai vertino desimtbaléje sistemoje egzaminy jvertinimy objek-
tyvuma. ANOVA modelio lentelé:

of Sum 59 Mean 5g F value  Pr(>F)

fakultetas 2 52.6 26,29 21.573 2.75e-08 #%%
kursas 3 466.2 155.40 127.507 =« 2e-16 %¥%¥
fakultetas:kursas @ 16. 8 2.81 2.302 0.0417 =
Residuals 84 102.4 1.22

signif. codes: O “#*#%' 0,001 f**' 0.01 **° 0.05 *.” 0.1 * " 1

Su reikSmingumo lygmeniu o = 0, 05 atsakykite j zemiau pateiktus klausimus:
(a) Ar visy kursy studentai vienodai vertina déstytojy objektyvuma?
(b) Ar visy specialybiu studentai vienodai vertina déstytojy objektyvuma?

(¢) Ar skirtingy kursy studenty poziurio j déstytojus skirtumams turi jtakos specialybé?



